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[ 提供:《考试》高考语文版 ]



      本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分，考试时间150分钟。

第 I 卷（选择题 共42分）

      一、（18分，每小题3分）

      1.下列词语中加点字的读音，完全相同的一组是(     )

      A.疲惫  蓓蕾  悖谬  凤冠霞帔  关怀备至 

      B.斑驳  湖泊  脉搏  日薄西山  英姿勃发 

      C.差劲  惊诧  古刹  姹紫嫣红  叱咤风云 

      D.矗立  触犯  罢黜  怵目惊心  相形见绌 

      2．下列词语中，没有错别字的一组是（    ）

      A．景仰   利欲熏心   汪洋咨肆    一言以蔽之

      B．蜂拥   贸然行事   戛然而止    万变不离其宗

      C．松弛   骨鲠在喉   察言观色    防民之口胜于防川

      D．木讷   渡日如年   即景生情    王顾左右而言他

      3．下列各句方括号中的“，”，使用不正确的一项是（    ）

      A．信访办的同志说，一天之内，他们就把收到的来信郑重地转给了各有关部门[，]这种务实作风值得赞扬。

      B．这样的问题是如何产生的，目前实际情况如何[，]最后应该如何解决，这些首先需要调查研究。

      C．北京的故宫、周口店北京人遗址、长城、颐和园和天坛[，]苏州的古典园林先后被列人《世界遗产名录》。

      D．“高架路和轻轨线就要通车了，”总指挥环视了一下会场说[，]“请同志们咬紧牙关，作最后的冲刺。”

      4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

      ①为积极应对禽流感疫情，促进家禽业健康发展，从中央到省市各级政府都召开专题会议研究制定           家禽业健康发展的有关政策。

      ②中央电视台同时在3个频道以现场直播的方式报道国家领导人出访，改变了以往时政新闻报道时效           的局限，给人耳目一新的感觉。

      ③一座占地面积            600个足球场，融商务贸易、金融会展等功能于一体的地下城刚刚                   专家论证，预计4月初破土动工。

      A．扶持    滞后    相当于／通过   

      B．扶持    落后    约为／通过

      C．支持    落后    相当于／经过   

      D．支持    滞后    约为／经过

      5．下列各句中加点的词语，使用不正确的一项是（    ）

      A．十多年来，人们摸着石头过河，如今，资本市场改革发展的宏伟蓝图已经清晰地展现在世人面前，我国资本市场终于有了一个明确的发展方向。

      B．只有加强思想教育和人格品质的培养，改革课程设置，倡导科学的教学与考试方法，从根本上解决学以致用的问题，才能对现有的舞弊现象起到釜底抽薪的作用。

      C．河西的房价已普遍逼近每平方米5000元，不少二期工程比一年之前的一期足足涨了每平方米1OOO元：南京楼市的这种涨幅甚至让京沪粤等地的市民都叹为观止。

      D．一些地方产生“电荒”是有原因的。冰冻三尺非一日之寒，除了冬季取暖用电量上升、江河缺水等原因之外，更与地方煤炭、电力行业长期存在的体制弊端有直接关系。

      6．下列各句中，没有语病的一句是（   ）

      A．欧盟委员会去年底发表的报告显示，即将加入的1O个新成员国的人均国民生产总值仅为现有成员国平均水平的47％，新老成员国贫富十分悬殊。

      B．地图是城市发展的一面镜子。当上海的城市地图不断修订甚至达到每周均出新版时，它所显示的意义也就不言自明：这座大都市的变化太快太大。

      C．刘涌以组织、领导黑社会性质组织罪等7项罪名被最高人民法院再审判处死刑。据悉，对刑事案件启动再审程序是最高人民法院有史以来的首次。

      D．具有二千五百多年历史的古城苏州荟萃了江南园林的精华，沧浪亭、狮子林、拙政园、留园、网师园等无不以流光溢彩的风姿为中外游人所倾倒。

      二、（12分，每小题3分）

      阅读下面的短文，回答7—10题。

地球磁场衰减之谜

      地球磁场正在迅速减弱，而地球物理学家们还不知这是什么缘故。在过去的160年里，磁场强度令人吃惊地下降了10％，这标志着磁场又开始了一次偶发性振荡。而2003年12月11日美国地球物理协会会议上的一份报告指出，即使这只是个暂时现象，地球的大气层也可能会受到某种损害。

      地核中流动的液态铁产生的磁场回路是偶极子式的，与条状磁铁周围的铁屑形成的模式相似，而且远达太空。地质学家研究了火山岩和沉积物中的金属粒子所记录的古代磁场，了解到磁场偶尔会发生翻转：地球北极变成南极，南极变成北极。在磁极转换前和转换过程中，磁场强度会迅速下降。眼下，磁场强度正在迅速减弱，假如照目前的速度持续下去，磁场将在2000年内消失。由于磁场的稳定状态已经非同寻常地维持了78万年之久，因此一些科学家希望弄清现在是否处于磁场翻转的早期阶段。

      哈佛大学的地球物理学家Jeremy Bloxham表示，很明显，地核内的某些过程正在积极破坏部分偶极子磁场。大部分破坏过程发生在同一位置：“南大西洋磁异常区”——该区位于非洲南部和南美洲地区附近，其太空中的磁力线方向是颠倒的。Bloxham模拟了地核中的环流状况，结果表明这些磁异常有时会增强为全球性的磁性翻转。然而随着地核模式恢复正常，大部分异常变动可在几个世纪内逐渐消失。

      加州大学圣克鲁斯分校的古地磁学家Robert Coe指出，这些地质发现与其他结果相符。岩石中保存的记录表明，磁场经常变弱、偏移，然后重新稳定——“偏移”更加普遍，比磁极翻转的频率高10倍左右。Coe说：“在过去的5万年间，磁场强度（比现在）低得多而没有翻转的情况出现了很多次。偶极子磁场可能会不稳定，但还远未达到崩溃程度。”

      但会议发言人仍然表示，磁场减弱使得地球容易受到来自太阳和太空的高能粒子的伤害。当太阳粒子长驱直入到地球已被削弱的磁场保护罩中去的时候，越来越多的卫星可能遭到破坏。美国国家航空和宇航局戈达德太空飞行中心的大气物理学家Charles Jackman指出，计算机模型也表明，如果偶极子磁场继续减弱，大规模太阳风暴中的质子流将在几个月至数年内毁掉地球高纬度地区40％的臭氧。

（选自《新华文摘》2004年第4期）

      7．对“地球磁场减弱”这一概念的理解，准确的一项是（    ）

      A．指地核中流动的液态铁产生的磁场回路异常使地球的磁场翻转的现象。

      B．指地核内的某些过程破坏部分偶极子磁场，致使地球的磁场强度下降的暂时现象。

      C．指地球的北极变成南极，南极变成北极的磁场转换前和转换中的磁场强度迅速下降的现象。

      D．指地球磁场偶尔发生磁极翻转，磁极强度迅速下降的早期阶段的现象。

      8．根据原文，地球磁场减弱带来的影响最严重的一项是（    ）

      A．照目前磁场强度减弱的速度持续下去，地球磁场将在2000年内消失。

      B .来自太阳和太空的高能粒子长驱直入到地球已被削弱的磁场保护罩，使越来越多的卫星遭到破坏。

      C. .位于非洲南部和南美洲地区附近的南大西洋地区的磁场因地核内的某些过程正受到积极的破坏。

      D.大规模的太阳风暴中的质子流将在几个月至数年内毁掉地球高纬度地区40％的臭氧。

      9．下列对“偶极子磁场可能会不稳定，但还远未达到崩溃程度”这句话的理解，不正确的一项是（     ）

      A．地核中偶极子式的磁场回路模式的异常会带来地球磁场减弱，但大部分异常变动会逐渐减弱。

      B．偶极子磁场的破坏是部分的，这些异常变动会随着地核模式恢复正常而逐渐消失。

      C．岩石中保存的记录表明，磁场经常变弱、偏移，然后重新稳定；偏移更加普遍，磁场强度低得多而磁极没有翻转的情况也大量存在。

      D.偶极子磁场的继续减弱会使大规模的太阳风  暴中的质子流在几个月至数年内毁掉地球高纬度地区40％的臭氧，但还有大部分的臭氧存在于大气层中。

      10．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（     ）

      A．地球磁场减弱的逐渐消失，地球大气层受到损害的可能性将不会存在。

      B．目前地球磁场的迅速减弱，很有可能是磁场翻转的早期表现，也极有可能是又一次磁场偏移的结果。

      C.地质学家完全可以通过对火山岩和沉积物中的金属粒子对磁场的记录来了解地球过去磁场的变化。

      D．地球磁场的变化与地核中的液态铁的环流异 常有关。一旦地磁北极变成南极，南极变成北极后，地球磁场强度将会保持稳定。

      三、（15分，每小题3分）

      阅读下面的文言文，回答11—14题。

      则天朝，奴婢多通外人，辄罗告其主，以求官赏。润州刺史窦孝谌妻庞氏，为其奴所告夜醮①，敕御史薛季旭推之，季旭言其咒诅，草状以闻，先于玉阶涕泣不自胜，曰：“庞氏事状，臣子所不忍言。”则天纳之，迁季旭给事中。庞弃市，将就刑，庞男希瑊诉冤于侍御史徐有功。有功览状曰：“正当枉状。”停决以闻。三司对按，季旭周密其状。秋官及司刑两曹既宣覆而自惧，众迫有功。有功不获申，遂处绞死。则天召见，迎谓之曰：“卿比按，失出②何多也？”有功曰：“失出，臣下之小过；好生，圣人之大德。愿陛下弘大德，天下幸甚！”则天默然久之，曰：“去矣！”敕减死而放于岭南。有功以之去官。月余，复授侍御史。有功俯伏流涕，固不奉制。则天固授之，有功曰：“臣闻鹿走于山林，而命悬于厨者何？势使然也。陛下以法官用臣，臣以从宽行法，必坐而死矣。”则天既深器重，竟授之，迁司刑少卿。

      时周兴、来俊臣等罗告天下衣冠，遇族者千百家，有功居司刑，平反者不可胜纪，时人方之于定国③。中宗朝，追赠越州都督，并授一品官，优赐其家。开元初，窦希瑊外戚荣贵，奏请回己之官，以酬其子。

（选自《大唐新语·卷四·执法第》）

      【注】①醮：僧道设坛作法，祈祷或诅咒。②失出：重罪轻判或有罪不判。③于定国：西汉大臣，掌管刑狱，他断案公正宽和。

      11．下列句子中对加点字的解释，不正确的一项是（    ）

      A．辄罗告其主


罗：罗织　　

      B．敕御史薛季旭推之　　
推：审问

      C．停决以闻　　　

闻：听闻　　

      D．有功居司刑　　　　　
居：担任

      12．下列各组句子中，加点字的意义和用法相同的一组是（   ）

      

①为其奴所告夜醮　　　

      

②吾属今为之虏矣

      

①先于玉阶涕泣不自胜　

      

②冰，水为之，而寒于水

      

①卿比按，失出何多也　

      

②项王按剑而跽曰：“客何为者也？”

      

①则天默然久之　　　　

      

②作《师说》以贻之

      13．以下句子分别编为四组，全都说明徐有功有“好生之德”的一组是（    ）

      ①有功览状曰：“正当枉状。”停决以闻 ②众迫有功，有功不获申 ③愿陛下弘大德，天下幸甚  ④敕减死而放于岭南 ⑤有功居司刑，平反者不可胜纪 ⑥奏请回己之官，以酬其子

      A．①②⑤                      B．②④⑥　 

      C．③④⑥                      D．①③⑤ 

      14．下列对原文有关内容的概括与分析，正确的一项是（    ）

      A．润州刺史窦孝谌的妻子庞氏因为家中奴婢的诬告，被判了死刑。庞氏的儿子跑到徐有功那里为母亲鸣冤叫屈。

      B．徐有功发现庞氏一案确是冤案，便立即制止了行刑，并向上禀告，三司官员于是重审，最后使庞氏免受刑罚。

      C．徐有功在审理庞氏一案时力主从轻发落，冒犯了武则天，因为被革职流放到岭南。一个月后又官复原职。

      D．徐有功由于具有好生之德，富有正直之气，因此颇得时人赞誉，中宗时，出任越州都督，并被授予一品官衔。

第 Ⅱ 卷（非选择题，共108分）

      四、（15分）

      15．阅读下文，完成文后的题目。

      武平产猿，猿毛若金丝，闪闪可观。猿子尤奇，性可驯，然不离母。母黠，不可致。猎人以毒傅矢，伺母间射之，母度不能生，洒乳于林，饮子。洒已，气绝。猎人取母皮向子鞭之，子即悲鸣而下，敛手就致。每夕必寝皮乃安，甚者辄抱皮跳掷而毙。嗟夫！猿且知有母，不爱其死。况人也耶？（宋濂《猿说》）

      （1）翻译文段中画线的句子。（5分）

      ①洒乳于林，饮子。洒已，气绝。

      翻译：                                               

      ②猿且知有母，不爱其死

      翻译：                                               

      （2）请从文段中选取一个精彩的细节，从内容方面加以点评。（30字以内）（3分）

      细节：                                                

      点评：                                                

      16．阅读下面一首诗歌，然后回答问题。（6分）

游山西村

  陆 游

莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。

山重水复疑无路，柳暗花明又一村。

箫鼓追随春社近，衣冠简朴古风存。

从今若许闲乘月，拄杖无时夜叩门。

      这首诗的颔联“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”是脍炙人口的名句，请结合诗歌内容对此联作简要的赏析。

      答：                                              

      17．根据文句中的作者与篇目提示，联系句子内容，准确填写诗文名句。（任选两小题）（4分）

      ①在越来越凝重的夜色里，我越来越分明地听到春雨轻扣着地面、窗框的沙沙声，仿拂辽远而又逼近，单调中透着迷离的神韵。我捧读陆游在《临安春雨》中的名句“                   ，                   。”我似乎已渐渐领悟出我们的祖先隔着矮矮竹楼聆听着这样的初春小雨时悠然淡泊的心境了。

      ②一眼望去，芦苇滩莽莽苍苍，海面上水天一色，此情此景，正如王勃在《滕王阁序》里所描绘的                       ，                     。渔舟晚唱，鹤阵惊寒，美景美色美不胜收。临此境，真个是回归大自然，感天地之无穷，叹风光之无限。

      ③古书《周易》上说：“               ，              。”这个“预”就是对未来事件处理的一种预案，就是一种机制。世界各大媒体对重大新闻事件都有非常详尽科学的预案，以确保一旦突发事件发生，从记者出发、采访、各媒体协调、后方编辑配合如背景资料调用、后期包装，到频道整合、连续播出等等环节，一切尽在有条不紊的掌控之中。

      五、（18分）

      阅读下面的散文，完成18—21题。

纤 夫

                              沈天鸿

      雨声急促的夜晚，我常常产生听到江水上涨时那种低沉雄浑的咆哮声的幻觉，那声音，似乎就在我身后，追随着我的脚步，溢满天地……

      长江的确就在我的窗外，仅仅隔着千余米的直线距离。它的水是浑黄的。一年四季，它都挟泥沙而俱下，不过大约二十年前每到冬天的相对澄澈，对于它与对于我一样，都已成过去的“永远”了。

      今夜又有雨，这是连续的第三个有雨的春天的夜晚。一律火柴盒式的楼房，不会再有老式瓦房从瓦檐边倾泻下雨水的檐声，但落在楼顶的雨水集中从楼角那儿冲击地面的声音，虽不动听，却有动人心魄的力量。这种力感与我听到江水上涨的幻觉，此刻忽然叠加起来，使我想起了久已被我遗忘的一幅油画：列宾的《伏尔加河上的纤夫》。我已无法在记忆中细致地复原那幅油画的所有色彩，我看见的全是苍老的黄色，不仅浑黄，而且黄得近乎于褐，近乎于黑。这色彩，不仅是伏尔加河的颜色，也是那河岸和河岸上前行的纤夫的皮肤和灵魂的颜色。我知道我此刻看见的这色彩与那油画不符，但这仅仅是从眼睛的视觉角度来看才是这样，如果从心灵的视觉角度来看，我无疑是极其准确地看见了《伏尔加河上的纤夫》这幅油画的真正色彩。

      我不仅不是画家，甚至也不是一位严格意义上的美术爱好者，证明就是我知道《伏尔加河上的纤夫》这幅画，是因为一张日报的介绍。就我所见到的，七十年代末到八十年代前期介绍或赏析过这幅名画的非美术类报纸杂志，就有五六家之多。我第一次读到它，就因震动而再也忘不了它。我也曾经在不同的河流上背过纤，学会在没有路的路上行走，学会在河水流速不是太急，因而纤绳还不是过于沉重的时候，将纤板稍稍上移略略高出肩头，并将右胸尽量前挺以紧贴纤板，使纤绳不至于扣进肩头的肉里，但当流速很急船又满载时，就只有听任纤绳深深勒进皮肉，磨出血来也顾不上地身体前倾，几乎触及地面地靠肩胛骨拽着纤绳前进了。肩膀的骨头是否够硬，是一位纤夫合格与否的首要标准。对这一点，我深有体会。但我并不能算是一位真正的纤夫，因为我并不专以背纤为生，我只是偶尔背背纤而已。也正是偶尔背过纤，让我深知真正的纤夫有着怎样的体魄，承受的是怎样的艰辛，从而对真正的纤夫怀有一种可以说是含有敬意的复杂感情。

      这也是《伏尔加河上的纤夫》一下子就打动了我的一个重要原因。

      但曾经以为再也忘不了这幅画的我，在不知不觉中却已经将它遗忘多年！直到今夜的雨声和我幻觉中江水上涨的轰鸣声将它送回，而这，也几乎完全是一个偶然。自责之余，又联想起当初喜爱这幅画和被那纤夫形象打动的，并不仅仅是我或少数人，今天忘却这幅画乃至忘却纤夫的，哪里又仅仅只有我？忘却一幅画当然算不了什么，然而忘却纤夫呢？似乎并不仅仅是因为时代的进步，已使纤夫退出了现实生活。事实上，退不退出现实生活是无关紧要的，一曲《纤夫的爱》不是就唱红了两位歌手，并风行了全国么？今天的人们欣赏不已的，已是《纤夫的爱》中在卡拉OK画面中，“在纤绳上荡悠悠”的“纤夫”了。问题并不在于这支歌中的纤夫形象的虚假，以及“荡悠悠”的纤绳只会把背纤人拖下水去的这一常识的缺乏（需要背纤之时总是逆水，而且有足够流速），而在于欣赏虚假，欣赏缺钙的“美”。因此，忘却“伏尔加河”上的纤夫，实质是忘却那种有着阳刚之气的，能够承担一切苦难与重负的纤夫精神。

      这个时代真的已没有纤夫了么？

      雨仍在黑暗中下着，雨声越来越大，越来越急促，夜色中的长江，在没有纤夫艰难行走的它自己的河床里，不为谁汹涌地汹涌，不为谁咆哮地咆哮，不为谁流淌地流淌——但是，它真的是不为谁么？

（选自《散文》）

      18．作者为什么看到《伏尔加河上的纤夫》是苍老的、黄得近乎于褐、近乎于黑的颜色？

      答：                                             

      19．作者说：“我第一次读它，就因震动而再也忘不了它。”为什么会这样？

      答：                                   

      20．作者在文中提到《纤夫的爱》，作用是什么？

      答：                                   

      21．下列对本文的赏析，不正确的两项是（     ）

      A．本文开头从自己在夜雨中产生江水上涨的幻觉写起，引出对《伏尔加河上的纤夫》的记忆，行文自然，毫不牵强。

      B．上个世纪七十年代末八十年代初，许多非美术类报纸杂志都争相介绍《伏尔加河上的纤夫》，说明当时有许多人都被这幅画表现的精神所感动。

      C．自认为再也忘不了这幅画却仍然忘了许多年，说明忘了纤夫精神的现象何等普遍，表现了作者对当前人们精神状态的不满。

      D．“因为时代的进步，已使纤夫退出了现实生活”与“这个时代真的已没有纤夫了么”中，两个“纤夫”的含意是相同的。

      E.本文的中心是歌颂勇于承担苦难与重负的纤夫精神，呼唤有阳刚大气的纤夫精神的回归。

      F.最后一段与开头相照应，使文章形成一个整体。最后一句设问，发人深思，回味悠长，看似脱离中心，实则深化了主题。

      六、（12分）

      22．用“一个民族文明的程度”作为开头，重组下面这个句子，不得改变原意。（4分）

      一个民族对待祖先遗产的态度，比一个民族遗产的丰富与否，更能体现出一个民族的文明程度。

      答：                                   

      23．依据下面一则新闻的内容，拟写两个7字句，作为这则新闻的标题。（4分）

      本报讯   我国政府已决定拨款6亿人民币，在今年三月为中国科学院聘请300名海外优秀中青年科学家。

      中国科学院副院长白春礼说，每位受聘科学家将获得200万元左右的科研经费资助。他们将参加以中科院为主体的创新工程的课题研究。他介绍说，创新工程重点研究领域包括农业高新技术、人口与健康、      信息科学与技术、能源、新材料与制造、资源与环境、空间科学与技术、基础和重大交叉科学等八大领域。此次招聘重点是年龄在30—40岁之间，具有博士学位的海外专家学者，同时中科院也将引进一些国内的优秀人才。

      答：                                           

      24．下面都是春联的上联，请选择其中的一题对出下联。（4分）

      第一题：

      ①江山增秀色，                                

      ②风来花自舞，                                

      第二题：

      虚心竹有低头叶，                               

      七、（60分）

      25．阅读下面的材料，按要求作文。

                        土

                  附着在土地上

                  你是土壤

                  沉浮在空气里

                  你是尘埃

      土壤的功用是无比崇高的，而尘埃，却只能污染空气。两者都是由土而来，价值却全然不同。生活中，你见到、听说过类似的现象吗？你思考过其中的原因吗？请以“土壤和尘埃”为话题写一篇文章。所写内容必须在话题的范围之内。

      注意：①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④文体自选。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。

      【参考答案】

      一、

      1．Ｄ （全都读“chù”。Ａ．“凤冠霞帔”的“帔”读“pèi”，其他读“bèi”，Ｂ．“湖泊”的“泊”读“pō”,其他读“bó”，Ｃ．“叱咤风云”的“咤”读“zhà”，其他字读“chà”）

      2．B （A“汪洋咨肆”应改为“汪洋恣肆”；C“防民之口胜于防川”应改为“防民之口甚于防川”；D“渡日如年”应改为“度日如年”。）

      3．A （方括号内的“，”应改成“。”，否则句意费解。）

      4．A（“扶持”有上级对下级的帮助之意；“落后”是水平上的比较；“滞后”强调时间的先后顺承关系。）

      5．C （“叹为观止”是赞叹所见事物好到极点，不符合句意；可改用“望洋兴叹”。）

      6．B （A“十分”和“悬殊”语义重复，可删去“十分”；C“以”含有主动色彩，与“被”连用，不合逻辑，可改“以”为“因”；D“无不以流光溢彩的风姿为中外游人所倾倒”主客关系颠倒，可改为“无不以流光溢彩的风姿使中外游人倾倒”。）

      二、

      7．B （A中只涉及“磁场翻转”没有提及“磁场偏移”且缺少对后果的表述，C中没有讲明地球两极转换的根本原因，且同样忽视“磁场偏移”的情况，D中“早期阶段”仅是一种推断，不能构成这一概念的结论。）

      8．D （A中“将在2000年内消失”是在“假如”的前提下的推断，且地球磁场的迅速减弱是一种“偶发性振荡”的结果，所以也有不消失的可能。B中“越来越多的卫星遭到破坏”相对整个地球几个月至数年内高纬度地区40％臭氧被毁掉人类遭受的危害要小得多。C中所指仅是地球“南大西洋地区”部分的影响。）

      9．D （题干中指的是“偶极子磁场”“不稳定”的程度，即磁场本身所遭破坏的程度，而D项中说的是磁场减弱所产生的影响及危害。）

      10．A （即使地球磁场减弱的现象完全消失，地球大气层受到损害的可能性还会存在，比如现代工业文明给环境带来的严重污染，造成地球大气臭氧层的破坏是极为严重的。）

      三、

      附文言文参考译文：

      武则天当朝时，官员家中的奴婢多勾结外人，经常罗织罪名告发自己的主人，来求取朝廷的赏赐。润洲刺史窦孝谌的夫人庞氏，被奴仆诬告她夜间请道士作法诅咒（武则天），武则天命令御史薛季旭审理这件案子。薛季旭认定庞氏诅咒了武则天，于是写下奏章禀告武则天，并事先到宫殿前的台阶上痛哭流涕，做出难以自控的样子，然后说：“庞氏所做的事情，我实在不忍说出来。”武则天接纳了他的审判结果，并提升他为给事中。庞氏被判死罪，马上就要执行死刑，庞氏的儿子窦希瑊跑到侍御史徐有功那里诉冤。徐有功看了他的诉状，说：“这的确是件冤案。”便叫人暂停行刑，并向上禀告。于是三司的官员一同再审，薛季旭把庞氏的案情说得具体细致，就像真的一样。刑部及大理寺的官员由于公开审理担心自己因轻判而丢官，便一起逼迫徐有功维持原判。徐有功没有机会说话，于是庞氏便被判处绞刑。武则天召见徐有功，迎面就说：“你审理案件，为什么有那样多重罪轻判的情况呢？”徐有功回答说：“重罪轻判，是我的小过失；爱惜人的生命，是圣人高尚的品德。希望陛下弘扬圣人的美德，那么天下人将十分幸运了！”武则天沉默了好一会儿，才说：“你走吧！”于是下旨免除庞氏的死罪，将她流放到岭南。徐有功也因此被革除官职。一个多月后，武则天又恢复他侍御史的官职。徐有功伏地痛哭，坚持不肯接受旨意。武则天却坚持要授予他官职。徐有功说：“我听说鹿虽在山林中奔跑，但它的性命却掌握在厨子手中，这是为什么呢？这是环境使它这样啊。陛下任用我为法官，我因从宽执法，一定会受牵连而获罪致死。”武则天非常器重徐有功，最终还是授予他官职，还升任他做司刑少卿。

      当时，周兴、来俊臣等人罗织罪名，诬告朝廷命官，遭到灭族的有数千百家。徐有功担任司刑少卿时，含冤得到平反昭雪的人不计其数，当时的人将他比作汉代的于定国。唐中宗时，追封徐有功为越州都督，并追授徐有功一品的官衔，让他的家人享受特殊的待遇。开元初，窦希瑊身为皇亲国戚，非常荣贵，便奏请把自己的官职让给徐有功的儿子，以表示对徐有功的酬报。

      11．C （让……听到；禀告。）

      12．A （介词，被。B介词，在/介词，比。C疑问副词，为什么/疑问代词，什么。D凑音节的助词，无实义/代词，他。）

      13．D （②说有功被众人所迫，不能表达自己的主张；④是武则天赦免庞氏死罪，将他流放岭南；⑥是窦希瑊答谢徐有功，将自己的官职转让给徐有功的儿子。以上三句不能体现“好生之德”。）

      14．A （B庞氏最后是“敕减死而放于岭南”。C“流放岭南”的是庞氏。D越州都督之衔是“追赠”的，即在他死后追封，而非“出任”。）

      四、

      15.（1）①（母猴）将奶洒在林子里，给小猴子吃。洒完后，就断了气。②猿尚且知道有母爱，不顾惜（或吝惜）自己的生命。（评分标准：“于林”“饮”“已”“且”“爱”各1分）

      （2）洒乳于林，饮子。洒已，气绝：母爱伟大。/“猎人以毒傅矢”“猎人取母皮向子鞭之”：猎人歹毒。/“子即悲鸣而下，敛手就致”“寝皮乃安，甚者辄抱皮跳掷而毙”：猿子爱母。（细节1分，点评2分）

      16．（1）写出了山水曲折、树茂花艳的景色。（2）反映了作者观赏景物的欣喜愉悦。（3）揭示出世间事物消长变化的道理，能够引发广泛丰富的联想。（4）对仗自然、工整。（答出三点即可得满分，每点2分。）

      17．① 小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。②落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。③凡事预则立，不预则废。

      五、

      18．作者从心灵上感知这幅画，它一方面表现了俄罗斯人民的苦难，苍老的近于褐黑的黄色正是这种苦难的色彩；另一方面它又表现了俄罗斯人民勇于承担苦难和重负的坚定沉着的精神，这种色彩也正是这种灵魂的色彩。

      19．（1）作者当过纤夫，深知一个合格纤夫应有怎样的体魄与精神，对纤夫怀有敬意。（2）《伏尔加河上的纤夫》画出了真实的纤夫，表现了承受苦难与重负的纤夫精神，而当时正是全国人民振兴中华、奋发图强精神昂扬之时，与画的精神相通。

      20．（1）用《纤夫的爱》中“在纤绳上荡悠悠”的虚假的纤夫形象，同《伏尔加河上的纤夫》真实的纤夫形象形成对比。（2）用《纤夫的爱》的风行同《伏尔加河上的纤夫》的被遗忘形成对比。（3）通过两种深刻的对比，说明今天人们精神上的缺陷，呼唤纤夫精神的回归。

      21．DF （D两个“纤夫”含义不同，第一个指真正的纤夫，第二个指具有纤夫精神的人。F最后一句不是设问，而是反问。）

      六、

      22．一个民族的文明程度，不仅体现在一个民族祖先遗产的是否丰富上，更体现在对待祖先遗产的态度上。（要求：层次清楚，不得改变原意。）

      23．政府拨款6亿元，聘请海外科学家。

      24．第一题：①桃李艳春光②春归鸟能言/第二题：傲骨梅无仰面花。

      七、

      25．略。
[ 提供:《考试》高考语文版 ]

